

两岸贸易额上半年突破千亿美元

大陆累计批准台资项目 88984 个

本报讯 记者周剑报道:商务部近日公布的最新统计数据显示,今年上半年两岸贸易额突破1000亿美元。

台湾目前是大陆第七大贸易伙伴,第四大进口来源地。2013年1月至6月,大陆与台湾贸易额为1011.4亿美元(占大陆对

外贸易总额的5.2%),同比增长34.8%。其中,大陆对台湾出口为210.1亿美元,同比增长27.4%;自台湾进口为801.2亿美元,同比增长36.9%。从单月看,6月份,大陆与台湾贸易额为141.7亿美元,环比下降12.7%。其中,大陆对台湾出口为31.4亿美元,

环比下降17.1%;自台湾进口为110.2亿美元,环比下降10.8%。吸收台资方面,今年1月至6月,大陆共批准台商投资项目983个,同比下降10%,实际使用台资金额12.6亿美元,同比下降22%。

据统计,6月份大陆批准台商投资项

目174个,环比上升2.4%,实际使用台资金额2.1亿美元,环比上升15.6%。截至2013年6月底,大陆累计批准台资项目88984个,实际使用台资583.1亿美元。按实际使用外资统计,台资占大陆累计实际吸收境外投资总额的4.4%。

内地与香港贸易额上半年同比增四成

本报讯 记者周剑报道:商务部最新统计显示,2013年1月至6月,内地与香港贸易额为2066.5亿美元,同比上升40.2%,占内地对外贸易总额的10.3%。

具体来看,上半年内地对香港出口为1987.5亿美元,同比增长42.7%;自香港进口为79亿美元,同比减少2.3%。目前,香港是内地第三大贸易伙伴和最主要出口市场。

2013年6月,内地与香港贸易额为267.4亿美元,环比下降8.8%。其中,内地对香港出口为257.1亿美元,环比下降8.1%;自香港进口为10.2亿美元,环比下降25%。

吸收港资方面,2013年1至6月,内地共批准港商投资项目5497个,实际使用港资金额367.9亿美元,同比上升8.4%。其

中,今年6月份,内地批准港商投资项目1140个,环比上升14.5%,实际使用港资金额86.7亿美元,环比上升55.7%。

据统计,截至2013年6月底,内地累计批准港资项目达354381个,实际使用港资6290.6亿美元。按实际使用外资统计,港资占内地累计吸收境外投资总额的46.9%。

内地与澳门上半年贸易额同比增37%

本报讯 记者周剑报道:商务部最新统计显示,2013年上半年,内地与澳门贸易额为17.9亿美元,同比上升37.9%。其中,内地对澳门出口15.7亿美元,同比上升28%;

自澳门进口2.2亿美元,同比上升202.7%。

今年1至6月,内地共批准澳商投资项目140个,同比上升6.9%,实际使用澳资金额2.6亿美元,同比下降2.8%。单月

来看,6月份,内地与澳门贸易额为2.5亿美元,环比下降22.1%。截至2013年6月底,内地累计批准澳资项目13282个,实际使用澳资111.5亿美元。

香港消委会:内地客投诉增近五成

新华社香港电 (记者刘欢) 香港消费者委员会7月30日表示,上半年来自内地旅客的投诉个案上升49%,其中对医疗用品及健康食品投诉最多,不满主要来自维修服务、销售手法等。

香港消委会当日召开新闻发布会总结上半年工作。据统计,今年上半年消委会共收到13691宗投诉,去年同期则为13894

宗。不过,受来港人数增加等因素影响,内地旅客的投诉个案同比上升49%,达1124宗,主要投诉类别包括医疗用品及健康食品(上升161%)、钟表(上升98%)、电讯器材及服务(上升56%);不满主要来自维修服务(上升109%)、销售手法(上升77%)和货品质量争拗(上升62%)。

由于近年网上购物流行,上半年香港

消委会接获的涉及网上购物的投诉上升了111%,达869宗,主要类别为电子产品、化妆品及旅游有关事项。

在应询回答关于“限奶令”的问题时,香港消委会主席黄山山说,婴幼儿奶粉问题牵涉各方利益,现阶段政府对于是否废除“限奶令”还没有最后的决定,仍需详细、小心地考虑相关议题。

福建对台贸易保持较快增长

本报讯 记者殷陆君、通讯员刘频报道:7月29日,三艘从台湾金门驶来的渔船同时靠泊厦门同益码头,一箱箱台湾水果、午仔鱼、秋刀鱼被卸下来。厦门海关关员迅速上前查验品种和数量,这批台湾农产品快速完成通关手续,将运往杭州、上海、重庆等地。

据厦门海关统计,今年上半年福建对台贸易保持较快增长态势,对台贸易值65.8亿美元,同比增长23.3%,高出同期福建省外贸进出口增速6个百分点。其中进口50.4亿美元,增长27.7%,出口15.4亿美元,增长10.6%。6月份当月福建对台贸易值10.2亿美元,同比增长11.3%。上半年福建省对台小额贸易稳步增长,贸易值达1.8亿美元,同比增长17.3%,其中进口1.4亿美元,增长14.4%;出口0.4亿美元,增长29.9%。

今年开始,两岸ECFA降税协议进入第三阶段,早收清单中所列货品1月1日起全部实现零关税。受此利好,上半年厦门海关监管自台进口ECFA协定项下货物呈现快速增长态势,共监管该协定项下货物14.98万吨,货值3.22亿美元,同比分别大幅增长79.6%、64.3%。海关累计减免税款1.36亿元人民币,同比增长41.1%。

台湾农产品也从全面零关税以来受益。今年上半年,厦门海关共监管进口“零关税”台湾农产品7747.8吨,货值742.9万美元,同比分别增长51.2%、76.6%。



7月27日,游客在香港九龙公园漫画星光大道参观。揭幕开放不到一年的香港漫画星光大道,受到游客青睐,成为访港游客的新看点。(新华社)



7月27日,来自台湾师范大学的学生们参加活动启动仪式。当日,第四届“青年跨寻孔子行脚”活动启动仪式在陕西师范大学举行,来自台湾师范大学和陕西师范大学的20名大学生启程前往陕西汉阴县洞池中学进行为期一周的支教活动,用教育帮助孩子,传承爱与希望。(新华社)



台湾服务业抢滩佛山

本报讯 记者张建军报道:日前,百余家从事服务业的台湾企业考察了佛山创意产业园。佛山创意产业园将以吸引台湾服务业作为重点招商目标,计划共引入30家台湾服务业项目,目前已有8个台湾服务业品牌基本确定落户。

7月初,台湾美丽四季精品旅馆董事长纪玉莲来到该产业园筹备她在大陆投资的第一间酒店——陶花园,酒店拟于10月试营业。纪玉莲还将组织台湾企业团考察佛山,投资月子中心、幼儿园、小学等服务业项目。高雄软件园董事长洪平森表示,佛山制造业转型对服务业有着强烈渴望,同时人口规模庞大、民间财富雄厚,是台湾服务业难得的好市场。

深港澳台青少年文化专列出发

本报讯 记者杨阳报道:第五届“龙腾中华——深港澳台青少年文化专列”活动日前启动。600多名来自深圳、香港、澳门、台湾四地的青少年一起乘坐专列从深圳出发,开始为期12天的游览祖国大好河山夏令营活动。

据介绍,为增进深圳、香港、澳门、台湾四地青少年相互了解和交流,帮助他们感受改革开放和现代化建设取得的巨大成就,熟悉中华民族悠久历史和灿烂文化,进一步激发四地青少年爱国热情,本次活动将途经深圳、西安、嘉峪关、敦煌、银川等经济、历史、文化名城和地区。活动由深圳市青年联合会、深圳市学生联合会、香港童军总会和澳门中华学生联合总会联合主办。

澳门“白内障光明行动”启动

本报讯 记者张建军、通讯员肖金报道:日前,澳门明德慈善会通过广东省妇女儿童基金会捐赠100万元的“白内障光明行动”项目在武警广东省总队医院举行启动仪式。澳门明德慈善会会长马有礼介绍,“白内障光明行动”项目主要对粤东、粤西、粤北等欠发达地区15个地市以贫困妇女为主的1000名白内障患者提供复明手术援助。

据悉,澳门明德慈善会自2005年成立以来,共援助9100名白内障患者和1720名先天性心脏病患儿进行手术治疗,累计捐款达1014万元。

琼台经济合作迈上新台阶

本报记者 何伟

海南与台湾地缘相近、人缘相亲,特别是近年来,琼台经济合作进一步加强,琼台两地联系更加密切。

台湾赴琼游客呈现大幅增长态势。今年1月至6月,海南接待来自台湾的过夜入境游客7.57万人次,同比增长1.5%。2012年,海南省组团赴台旅游团组约500个,共计13072人次。海南高尔夫游、休闲度假游等中高端市场在火火爆;骑行、温泉、雨林等主题旅游产品大受台湾中青年游客欢迎。

琼台旅游行业的积极合作、琼台直航航线航班的迅速增加是台湾游客迅速增加的直接原因。2012年2月,在第十五届海峡两岸旅游行业联谊会上,琼台旅游业界签署航空、高尔夫旅游度假和现代农业示范园区建设合作三项意向书,海南在台湾岛内正式成立海南旅游服务中心,表明琼台两岛旅游业已进入深层次合作阶段。

2012年以来,台湾重要财团和企业相继来海南考察投资。富士康集团与海航签订合作协议,投资3000多万人民币设立CYBER3C+数字体验馆;海峡科技有限公司在海南投资5亿人民币筹建光伏电站……2012年,琼台签约并开工6个商业项目,达成5个意向商业项目,投资近60亿元。从投资金额和投资主体看,都是大项目大企业,改变了以往琼台合作以中小企业为主的格局。

海南省台办主任刘耿告告诉记者:“目前台商在海南投资发展良好,在琼台资企业已达1660多家,实际投入26亿美元,为海南的经济社会发展作出了重要贡献。海南省委省政府、海南省台办也为台湾同胞在琼投资兴业提供了政策、资金支持。”

本版编辑 康丹

两岸文化产业合作——

优势互补 互惠双赢

本报记者 金晶

7月中旬,著名舞台剧团台湾果陀剧场推出的商业喜剧《抢钱的世界》,首度在大陆京沪两地巡演,受到广泛好评。同样在7月,作为台湾新北市夏日艺术节的邀请节目,中国儿童艺术剧院大型杂技童话剧《憨憨猫皮皮鼠》在新北市艺文中心演艺厅拉开帷幕。两天里,剧组连续演出了4场,场场爆满。

两岸文化产业基于共同的中华文化母体基础之上,合作潜力巨大,前景非常广阔。大陆拥有深厚的文化资源、功底扎实的艺术专业人才、广阔的市场、充沛的资金及政府支持;台湾的文化产业起步较早,在创意、研发、营销及品牌经营方面具备相当的优势和基础。两岸各有所长,优势互补,互惠双赢。

交易展示活动丰富

近年来,文化部积极打造两岸文化产业展示与交易平台。“海峡两岸(厦门)文化

产业博览会”已经连续举办五届,促进两岸文化产业合作双赢的平台作用日益突显。2010年以来,文化部与台湾“商业总会”合作在台举办“海峡两岸文化创意产业展”,累计有上海、广东等6省市200余家文化企业500余人赴台参展,展现了近年来大陆文化产业蓬勃发展的成果,也拓展了合作渠道。

在今年5月举办的2013年中国(深圳)国际文化产业博览交易会上,97家台湾文化创意企业带着代表台湾最先进设计理念的产品集体亮相。苗栗县还专门带来了具有文化特色的产品进行城市营销推广。2009年台湾馆首次参展文博会时,参与文创企业只有14家,而今年已达近百家规模,这也显示出有越来越多的台湾文创企业看重大陆市场。“台湾本身具有多元文化,多年拓展国际市场的经历,让台湾在文化创意产业方面独具特色。但是台湾面临市场小、文创业人才少、资金不足等问题,台湾文创业者希望能与大陆多多交流合

作,共同开拓国际市场。”台湾贸易中心秘书长赵永全表示,近年来,两岸文化产业交流日益频繁,尤其体现在图书、动漫、影视等行业。

促进人才培养交流

文化部等部门积极支持两岸高校合作,成立两岸文化产业研究平台。文化部与上海交通大学合作,共同成立了“文化部两岸文化产业研究基地”,对两岸文化产业合作与发展开展专门研究,并举办各类两岸文化交流研讨活动。

此外,两岸文化产业人才培养交流与合作也取得实质进展。在文化部推动下,由包括中国传媒大学、台湾师范大学等两岸50多所高校文化创意产业研究顶尖学者共同发起的“两岸文化创意产业研究联盟”已经于2011年召开了第三次会议。两岸的文化产业专业教育者、文创企业拟通过该联盟共同探讨文创产业发展、教育创

新和人才培养领域的合作。

打造产业基地园区

今年5月,江苏省连云港市台办与台湾文化创意产业联盟签署《西游记文化创意交流合作框架协议》,共同开展相关学术研究和文化活动,提升西游记文化在海峡两岸的知名度和影响力。连云港还将在文化创意产业项目上挖掘连台文化主题,积极吸纳台湾优秀创意人才来连创业,在资金与管理上吸收台湾的资本与经验,形成连台文化创意产业集聚效应。

更加广泛的两岸文化产业合作正在推进。文化部积极支持条件适宜的省市、地方选择文化企业集聚已形成一定规模的地区成立“台湾文化创意产业集聚区”,并给予一定政策扶持。随着大陆文化产业领域对非公有资本和境外资本开放程度的提高,文化产业也正日益成为台商在大陆发展的新选择。